
 

Tăierea de întreţinere şi de fructificare cu dirijarea şarpantelor fără scurtări (V2) provoacă o 

creștere mai slabă a pomilor, dar o pătrundere a ramurilor mai amplă în coroana pomilor vecini. 

Tăierea de fructificare (V1) permite de a obține creșteri mai mari comparativ cu tăierea de întreţinere 

şi de fructificare cu dirijarea şarpantelor fără scurtări (V2).  

Soiurile Gala Delicious și Granny Smith s-au evidențiat printr-o recoltă mai mare comparativ 

cu soiul Golden Delicious. In varianta (V1) Taierea de intretinere si de fructificare soiul Granny Smith 

a inregistrat cea mi mare recolta (50601 kg/ha) comparative cu soiurile Gala Delicious Golden 

Delicious. Date asemanatoare se obtin si in variant cu dirijarea sarpantelor fara scurtari. Tăierea de 

întreținere și fructificare a pomilor este un procedeu important în menţinerea unui echilibru fiziologic 

optimal dintre partea inferioară şi superioară a coroanei şi dintre centrul pomului şi periferia coroanei.  

CONCLUZII 

Tăierea de întreţinere şi de fructificare cu dirijarea şarpantelor fără scurtări provoacă o creștere 

mai slabă a pomilor, dar o pătrundere a ramurilor mai amplă în coroana pomilor vecini. Tăierea de 

fructificare permite de a obține creșteri mai mari comparativ cu tăierea de întreţinere şi de fructificare 

cu dirijarea şarpantelor fără scurtări.  

Soiurile Gala Delicious și Granny Smith s-au evidențiat printr-o recoltă mai mare comparativ 

cu soiul Golden Delicious. In varianta cu taierea de intretinere si de fructificare soiul Granny Smith 

a inregistrat cea mi mare recolta (50601 kg/ha) comparativ cu soiurile Gala Delicious Golden 

Delicious. 
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Abstract. Soiul este un factor decisiv în dezvoltarea speciilor pomicole lungimea însumată a creșterilor 

anuale a fost dominantă la soiurile de origine Română, Brăteni și Pitești – 2, care și au dezvoltat un coronament 

mai impunător. Tot în grupa soiurilor de origine Română valori mari ai dezvoltării ansamblului vegetativ sau 

înregistrat la soiurile Mara, Cora și Clara. Tot aici se poate de menționat că în grupul de soiuri originare din 

România sunt soiuri cu valori mici ale ansamblului vegetativ cum or fi soiurile Roori și Dora. 

Tot soiul a fost influent în dezvoltarea părții aeriene a plantelor astfel cît și asupra productivității 

astfel în grupa soiurilor originare din România sunt soiuri cu o dezvoltare mai puternică a părții 

aeriene și o productivitate mai redusă cum ar fi soiurile Brăteni și Pitești – 2 în comparație cu soiurile 
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Mara, Cora și Clara. 

Soiul este un factor decisiv în producerea recoltelor cantitative și calitative care are un impact 

major în diversificarea speciilor înalt productive cu suport major în economia națională. Cultura 

cătina albă în Republica Moldova pe fonul situație pandemice mondiale din ultimii ani a căpătat o 

popularitate tot mai mare și o cerere sporită pe piața internă.  

Pentru recomandarea soiurilor în producere este necesar de evaluat adaptarea acestora la 

condițiile de exploatare, unul din indicatorii care ne va permite să determinăm eficiența economică 

de exploatare a soiurilor de cătină albă în condiții  

Din spectrul de soiuri testate cele mai de perspectivă soiuri pentru condițiile agrotehnice și pedo 

climaterice ale Republicii Moldova sunt soiurile din selecția Română. Care în cercetările noastre 

constituie 73,3 % din soiurile analizate, chiar și printre soiurile originare din una și aceiași zonă 

geografică nu toate soiurile se manifestă la fel în anumite condiții de cultură.  

Astfel dezvoltarea plantelor este o particularitate mai mult legată de particularitățile biologice 

ale soiului, dezvoltarea părții aeriene mai intensive a avut loc la soiurile Pitești 2 și Brăteni valorile 

lungimii însumate pentru aceste două soiuri în perioada efectuării investigațiilor a fost net superioare 

celorlalte soiuri analizate. O dezvoltare medie a avut-o soiurile: Mara, Cora, Clara. Iar soiurile Dora 

și Roori au avut o dezvoltare net inferioară de 39,85 și respectiv 37,15 m/pom în mediu pe perioada 

de investigații. 

Soiurile din selecția germană au înregistrat valori cuprinse intre 58,6 și 69,5 m/pom., pentru 

anul 2021. Iar cele mai mici valori au fost la soiul Leicora 58,6 și 56,6 m/pom pentru anul 2022 care 

și au fost cele mai mici valori între soiurile de origine germană.  

Soiul Pomorancevaia a înregistrat cele mai mici valori dintre soiurile studiat. 

Valorile însumate a creșterilor anuale se schimbă semnificativ sub influența particularităților 

biologice ale soiului iar originea lor are o influență mai puțin semnificativă.  

Parametrii ansamblului vegetativ al soiurilor studiate în perioada anilor 2021 și 2022 pentru 

soiurile: Mara, Cora, Clara sau încadrat în valorile de 2,85, 2,55 și 2,10 m în medie pe anii de analizați 

iar dezvoltarea lor în înălțime a atins parametrii de 1,25 pentru soiul Mara și de 1,50 m pentru soiurile 

Cora și Clara. Soiurile Dora și Rori, având o vigoare mai mică de creștere au avut valori de 1,40 m 

înălțime și de 0,95 m lățime pentru soiul Dora și valori mai inferioare pentru soiul Rori. Dintre soiurile 

cu origine română cele mai mari valori ale dezvoltării părții aeriene a fost înregistrate la soiurile 

Pitești-2 și Brăteni unde înălțimea plantelor a depășit valorile de 2,70 m iar lățimea lor de 2,00 m.  

Pentru plantele de origine germană valorile ansamblului vegetativ a fost de 2,2 m înălțime și de 

1,5 m pe lățimea coronamentului cele mai mici valori ale ansamblului vegetativ au fost înregistrate 

la soiul de origine Ucraineană Pomorancevaea cu valorile cuprinse între 1,4 m pe înălțime și de 1,00 

m pe lățime. Parametrii coronamentului în mare măsură sunt dirijați de măsurile agrotehnice aplicate 

în plantațiile pomicole. Valorificarea suprafeței de nutriție cât și volumul productiv al ansamblului 

vegetativ în mare măsură sunt în strânsă legătură de indicatorii înălțime și lățimea coroanei. 

Recolta de fructe pentru speciile pomicole este un indicator important care ne permite să 

recomandăm în producere anumite soiuri. Cele mai mari valori ale recoltei de fructe au fost obținute 

pentru soiurile Cora și Clara cu valori ce au depășit cifra 10 kg de fructe la pom. Valori similare a 

recoltei sa-u înregistrat și la soiurile Mara din selecția Română. Valori mai mici a recoltei au fost 

obținute la soiurile din selecția germană Serola, Hergo, Leicora cu valori de 9,15 8,53 și respectiv 

8,37 kg/pom. Soiul de origine Ucraineană Pomorancevaea în anul 2022 a avut valori de 6,34 kg/pom. 

Însă pentru a putea valorifica pe deplin productivitatea soiurilor este nevoie ca recolta să o raportăm 

la un indicator constant cum este secțiunea transversală a trunchiului.  

Astfel în urma raportări recoltei la secțiunea transversală a trunchiului din grupa soiurilor de 

origine Română studiate de noi, soiurile sau grupat în următoarea ierarhie pe primul loc se plasează 

soiul Cora cu o recoltă de 21,2 kg fructe la 1 cm2 de trunchi, urmat de soiul Pitești - 2 cu valori de 

18,8 kg fructe la 1 cm2 de trunchi, soiurile Mara și Clara au valori de 16,6 kg fructe la 1 cm2 de 

trunchi, valori mi mult de 10 kg de fructe la 1 cm2 au fost și la soiul Brăteni iar soiurile Dora și Roori 

au avut valori sub cuprinse între 8 și 9,1 kg de fructe la 1 cm2 pentru anul 2021.  

Printre soiurile de origine germană cea mai mare productivitate raportată la secțiunea 
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transversală a trunchiului a fost la soiul Serola și Hergo și a înregistrat valori de 7,50 și 7,41 kg de 

fructe la 1 cm2 soiul Leicora a avut valori puțin mai inferioare 6,32 kg de fructe la 1 cm2. Iar soiul de 

origine Ucraineană Pomorancevaea a avut valori de 4,74 kg de fructe la 1 cm2. Cele mai mici valori 

ale productivității raportate la suprafața secțiunii transversale a trunchiului dintre soiurile analizate. 

CONCLUZII 

Valorile însumate a creșterilor anuale se schimbă semnificativ sub influența particularităților 

biologice ale soiului iar originea soiurilor are o influență mai puțin semnificativă asupra modificării 

acestui indicator.  

Valorificarea suprafeței de nutriție cât și volumul productiv al ansamblului vegetativ în mare 

măsură sunt în strânsă legătură de indicatorii înălțime și lățimea coroanei. 

Soiul a fost factorul decisiv în valorificarea potențialul productiv al plantație, cele mai 

productive soiuri au fost soiurile de origine Română Cora și Clara.  
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Abstract. The study object was Kordia, Ferrovia and Regina cherry varieties Trees grafted on the 

vegetative rootstock MaxMa 14. For the study of various secondary technical operations in the spring of 2019 

was organized an experiment with the following gradation: 1. Trees driven by the crown thin spindle improved 

(control); 2. Extirpation of 4-5 axillary buds from the shaft while keeping a bud intact. 3. Incisions above the 

buds. To increase the branching potential of the incisions made, the place exposed to cutting to be processed 

with the Progerbalin LG growth regulator (1.8% GA4 + 7 + 1.8% 6-BA), in relation to one part of the product 

to 8-10 parts of latex paint. 

 

În practica pomicolă, la cultivarea cireşului pomicultorii pe larg la formarea coroanelor şi 

garnisirea cu macrostructură vegetativă şi microstructură roditoare practică diverse operațiuni tehnice 

secundare prin care se poate de intervenit asupra formării lăstarilor laterali, cum ar fi scurtare, ciupire, 

crestare, extirparea mugurilor, incizie, torsionare etc. (Long, L., Peşteanu, A., Long, M., Gudumac, 

E., 2014; Peşteanu, A., 2021). Incizia este operaţiunea prin care se îndepărtează scoarţa, pe o lăţime 

de 3-6 mm, sub formă de secţiune, ori poate fi circulară, fără a deteriora vasele lemnoase, în 

primăvară, la dezmugurit (Long, L., Lang, G., Musacchi, S., Whiting, M., 2015). Cercetările 

întreprinse în diferite zone pomicole au scos în evidență, că combinarea inciziei transversale şi 

tratarea locului expus tăieturii cu un regulator de creştere pe bază de 6-BA plus GA4+7 a majorat 

numărul ramificaţiilor laterale obţinute în zona axului la pomii de cireş în comparație cu varianta 
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